

外事活动

唐廷枢、徐润之所以被洋务派官僚“器重”并不是偶然的，事实上他们在进入招商局前后，更多次被札委而参与外事活动。

同治十二年上海《教会新报》“前福州船政局招延俊秀学习驶船事业，一时与选入局者三十余人，香港七人与焉。

今学习有年，各有成艺……就中选拔九人奖以五品外海水师军功牌各一面……内有三名系福州本籍，其余六人均香港与选之七人也。此六人皆广东籍，为叶富、张成、黎本、吕汉、李田、林国祥”。

光绪元年(1875)苏、松、太兵备道冯燧光“为札委事，照得上海为东西两洋通商汇总之所，洋务殷繁，甲于他处，现经本道设立洋务专局，札委褚守闾生总办局务……现拟添设外局，事务更繁。查有候选同知唐丞廷枢、徐丞润，办事认真，不辞劳苦，洋务最为历练，悉协机宜，堪以会办。除分别飭行外，合函……，札到该丞等即便遵照赴局，切切此札。”

光绪二年(1876)唐廷枢受官方派遣，与丹麦大北电报公司交涉，将福州至厦门电报线路收回自办。福州将军文煜奏稟“窃照闽省设立电线，前经总理衙门奏回自办……时有总办招商局道员唐廷枢自香港为福州船政局挑选学童来闽，该员熟悉洋情，操作有法，因派令与该公司哈伦也(G. J. Helland)恒宁臣(Henrik)妥议，往复辩论十数次，始先将上年所立合同作废，彼此当众涂销，另立契约。将所有水陆电线、材料、房屋、契据等件，一律派员收回，由官

自办”。

光绪五年(1879)上谕文煜、丁日昌奏“闽省洋务需人，请调办理上海招商局候选道唐廷枢，副将王荣和来闽襄办等语，即着李鸿章、沈葆楨等飭令唐等迅速赴闽”。

1876年《字林西报》“唐廷枢担任中英烟台条约谈判的翻译，李鸿章的致词译成英文，由唐当众宣读”。

唐廷枢经过多次参与洋务工作的表现，李鸿章曾向清廷保奏“堪备各国使臣（外交官）之用”。